

Informaciones de anoche

GARTA ABIERTA

La desaparición del paseo del Gran Capitán

Protestas del vecindario
Señor director de LA VOZ.
Muy señor mío: En nombre de gran número de vecinos del paseo del Gran Capitán, justamente alarmados por las noticias que publica la prensa, me dirijo a usted para protestar con todos los respetos debidos, pero con la mayor energía, de los proyectos que se atribuyen al señor alcalde, en relación con la reforma del citado paseo.

Según las referencias conocidas, se trata de hacer desaparecer el famoso paseo, orgullo de Córdoba, convirtiéndolo en una calle y destruyéndolo, como es natural, la más bella e importante vía de la capital.

No se comprende la razón del proyecto, ni menos su oportunidad, cuando acaba de colocarse la estatua del famoso capitán, pues tratándose de una población donde apenas existen pasajes públicos, no es lógico pensar en suprimir el más concurrido e importante por su situación topográfica y por ser el tradicional punto de cita y de reunión de todo el mundo.

El proyecto no puede responder a ninguna necesidad; el se trata de buscar economías en la obra, no se consigue, puesto que el importe de las presupuestas asciende a muchos miles de duros; si se trata de evitar que durante las lluvias no se hege intransitable el acceso a la población, llevase a cabo en buen hora la reforma que tenía en cartera el digno ex-alcalde señor González de Castañeda, consistente en adosar los laterales para el tránsito rodado y en asfaltar o pavimentar de losas de cemento el centro del paseo.

De lo contrario, caso la reforma que se pretende, quedará Córdoba sin un paseo adecuado para las necesidades de la vida interior de la población, a consecuencia de que las aceras laterales, por mucha amplitud que tengan, han de estar cortadas por los numerosos entradas de las calles que afluyen al paseo, quitando a éste su aspecto típico, especialmente durante el verano, en que la vida nocturna se encuentra alrededor de los kioscos y cafés allí establecidos.

Tampoco parece muy acertada la elección de los árboles que han de adornar la futura vía; cualquiera hubiese pasado en plantaciones de tilos, ahilanos, platanos, eucaliptos, o tantas otras especies de las destinadas a dar sombra; pero en modo alguno se le ocurriría elegir el naranjo, más propio de jardines o de huertas que de arbolado público, en un país y en un sitio donde tanta falta hace un folaje que resguarda contra los rigores de un sol abrasador.

Terminamos la esperanza de que ante la undécima protesta que ha despertado en la opinión el anuncio del proyecto, éste ha de ser modificado en la forma que racionalmente debe hacerse, y que el alcalde señor Pineda de las Infantas no querrá que su nombre pese a la posteridad unido a la realización de uno de los más grandes desaciertos que pudieron soñar los cordobeses.

Un vecino.

TRIBUNALES

Juicios para el lunes

El próximo lunes se verificará en la Sala primera de esta Audiencia la vista de la causa procedente del juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Manuel Rojas Cuevas, de cuya defensa se ha encargado el abogado señor Calderón y de la representación el procurador señor Barbudo.

Seguidamente tendrá lugar otro juicio oral por causa seguida en el juzgado de Montilla, por el delito de alteración de linderos, contra Juan Manuel Pérez Arjona, que será defendido por el letrado señor Velasco y representado por el procurador señor Guerrero.

En la Sección segunda se celebrarán dos juicios orales:

El de la causa instruida en el juzgado de Aguilera de la Frontera, por el delito de resistencia, contra José y Rafael Reyes, a quienes defenderá el abogado señor Velasco, ostentando la representación el procurador señor Guerrero.

El de la causa incoada en el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de hurto, contra Juan de Dios Gallego Vera, a quien defenderá el letrado señor Velasco y representará el procurador señor Guerrero.

Condenado a cadena perpetua

El tribunal de la Sala primera ha emitido su fallo en la causa instruida en el juzgado de Córdoba contra José María Cantero Medina, que asedió a un operario en el cortijo «Los Libros», de este término municipal, condenándole a la pena de cadena perpetua y diez mil pesetas de indemnización a la familia del interfecto.

Sentencias

El tribunal de la misma Sala condena a la pena de dos años y un día de arresto mayor a José Reis Luque, procesado en el juzgado de Córdoba por el delito de atentado.

La Sección segunda ha impuesto la pena de dos años, ocho meses y un día de prisión, correccional a Andrés Parejo Chacón, procesado por asesinato en el juzgado de Pozoblanco.

MILITARES

Detención

Ha fallecido en esta capital el teniente retirado don José Clavijo.

En la iglesia parroquial de San Juan y todos los Santos se han celebrado los funerales por su alma, a las tres y media de la tarde.

Asistieron al acto comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Un puente del regimiento de Infantería de la Reina tributó al cadáver los honores de ordenanza.

La Cámara oficial de Comercio

A las tres de la tarde del día de ayer celebró sesión ordinaria la Cámara oficial de Comercio e Industria, bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Manso, y concurriendo los vocales señores Rioja Muñoz, Carrillo Pérez, Pozo Yusta, Padilla Cobo, López de Alvear, González Reina, Ruiz de Castañeda y el secretario señor Ramírez López.

Leyó y aprobada el acta de la anterior, el presidente expuso que el principal objeto de la reunión era dar cuenta del resultado de la junta celebrada el día anterior en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, sobre el tan debatido asunto del reparto vecinal, agregando que no se pudo llegar a un acuerdo sobre el cobro de dicho impuesto, y como el señor Pineda había indicado, como propuesta, el que se consultase al ministerio de Hacienda y a la Dirección general de Administración local sobre el caso en cuestión, sometía el asunto a la consideración de la Cámara, para que ésta adoptase los acuerdos que estimase oportunos.

Los reunidos, tras de una amplia deliberación, acordaron aceptar dicha consulta y esperar la contestación de dichos centros directivos, comunicándoselo así al señor alcalde y al abogado señor Barrasa.

Vista después la Real orden circular de la presidencia del Directorio abriendo información por término de diez días, a fin de que las Cámaras de Comercio e Industria pudiesen formular por escrito cuantas alegaciones estimen conducentes a la defensa de sus intereses, en relación con la reforma del apartado 2.º del artículo 198 de la vigente ley del Timbre, que se refiere a los artículos empacquetados, la Cámara acordó concurrir a dicha información, solicitando que dicho impuesto debe modificarse en el sentido de que el timbre no pueda representar más del uno por 100 del valor del artículo empacquetado, así como que el timbre o precinto debe estamparse en el punto de origen o fábrica donde se manufacture, pues así será más eficaz el cumplimiento y mayor el ingreso del Tesoro, ya que dichos productores pueden cargar en factura el recargo del timbre.

No habiendo otros asuntos de que tratar, se dió por terminado el acto.

Vista de una causa por homicidio

El lunes el tribunal de la Sección segunda presidirá la vista de la causa seguida en el juzgado de instrucción de Pozoblanco, por el delito de homicidio, contra José Romero Ruiz.

Defenderá al procesado el abogado señor Cruz Ceballos y ostentará la representación el procurador señor Arévalo.

El fiscal, en su escrito de conclusiones, dice lo siguiente:

En las últimas horas de la tarde del día 21 de septiembre de 1920, en la taberna que posee en la calle del Cerro, de Villanueva de Córdoba, Juan Sánchez, conocido por el «Tornero», se reunieron Pedro Torralba Capitán y Cristóbal Vilchez, llegando poco más tarde el José Romero Ruiz.

Este individuo, según dice el fiscal, ha observado mala conducta, toda vez que ha estado procesado por el delito de homicidio y dos veces por el de lesiones.

Entraron los tres tomando unas copas, marchando después a la calle sin que hubiera discusión alguna.

Ya en la vía pública, el Romero Ruiz llamó a Torralba Capitán y sin articular palabra alguna le dió infinitas de puñaladas con una navaja.

Torralba resultó con una herida en el lado derecho del tórax, que seccionó la segunda costilla le interesó la pleura y el pulmón; otra en el cuarto espacio intercostal, que también interesó la pleura; otra en el lado opuesto, que interesó la piel; otra en el epigastro y cinco puñaladas más en el brazo y en el codo izquierdo.

El agresor se dió a la fuga después de realizar el hecho y el lesionado falleció al día siguiente de ocurrir el suceso.

Considera el fiscal que el procesado se halla incurso en la circunstancia agravante de reincidencia por haber cometido otro delito análogo al que antes se ha relatado, y, por tanto, procede se le imponga la pena de diez y siete años, cuatro meses y un día de presidio mayor, y que entregue a la familia del interfecto cinco mil pesetas como indemnización.

La vista de esta causa ha despertado enorme interés.

De Hacienda

Las clases pasivas

Los individuos de clases pasivas que perciban sus haberes por la Tesorería de esta provincia, podrán hacerlos efectivos, en las horas laborables de los días que a continuación se detallan:

Día tres.—Montepíos militar y civil.

Día cuatro.—Todas las clases sin distinción y mesadas de supervivencia, y

Día cinco.—Retenciones.

Pagos por el lunes

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos el lunes los libramientos siguientes:

Don Vidal Macho, Depositario pagador, Ayuntamientos de Villanueva de Córdoba, Santaella y Guadalcazar, resguardo de Carabineros, Altamirano y Padilla, don José Pérez, don Antonio Conrotte, don Pedro Menjibar y don Francisco León.

AVISO

La Sociedad Filarmónica Cordobesa anuncia a los señores socios que los conciertos del mes actual tendrán lugar en el Gran Teatro a las cinco y media de la tarde.

Día 3, lunes.—Brodsky (pianista).

Día 4, martes.—Friedman (pianista).

Los señores socios que por apremio material de tiempo no hubiesen recibido los billetes, pueden recogerlos en la calle Duque de Fernán Núñez, 1, dicho día de dos a cuatro de su tarde.

Se puede vivir en Córdoba?

A merced de la gente maleante

Córdoba desde hace una temporada está a merced de la gente maleante. Aún se recuerda el atraco del otro día llevado a cabo en plena tarde y en lugar céntrico. Y el intento de robo en una casa de la calle de Claudio Marcelo. Y... ¡para qué seguir!

Todos estos hechos vienen a confirmarnos la falta de seguridad que se nota en Córdoba. Y por si es poco, a continuación damos cuenta de un robo, cometido anoche, y otro que no se llevó a cabo por la excesiva «bondad» de los «cacos».

¿Preguntaba usted que si había policía en Córdoba?

¡Ah, sí, buenol...

Esta mañana, proximoamente a las siete, pasaban por la calle de Góngora los guardias municipales Blas Mendoza y Rafael Moral. Ambos advirtieron que la puerta de la droguería establecida en dicha calle se hallaba abierta.

Seguidamente avisaron al dueño del establecimiento don Rafael Moyano Cantarero, habitante en la calle Duque de Hornachuelos, quien, con la alarma consiguiente, se puso enseguida camino de la droguería.

Junto al mostrador había una esportilla con plata y alguna caudillería.

El dueño hizo el recuento sin notar falta alguna.

Se infiere que los «cacos» abrieron con una llave la puerta metálica, durante la noche última. Penetraron en el interior. Y cuando se disponían a apoderarse del dinero que había en el cajón, advirtieron pasos en la calle, emprendiendo la fuga.

El hecho de ser la calle una de las más céntricas de Córdoba y hallarse dos guardias—el particular y el urbano—de servicio en la misma, demuestra la audacia de los profesionales de robo.

Entrán en una taberna y se apoderan de quince pesetas y seis botellas de vino

El guarda municipal del distrito de la Magdalena Antonio Sánchez Sánchez fue llamado esta mañana por el tabernero don Manuel Gutiérrez, que tiene su establecimiento en la casa número 5 de la calle Borja Pavón.

«¿Qué pasa, don Manuel?»—preguntó el urbano, con cara de espanto.

«¿Que han robado en mi taberna?»

«¿Cómo?»

«Sí, en una taberna... Y no sé quienes son los autores...»

El señor Rey Díaz, propuesto para una recompensa oficial

En la última reunión celebrada por la junta organizadora del homenaje al Gran Capitán, sabemos que, a propuesta del alcalde señor Pineda de las Infantas, y por aclamación, se acordó dirigirse al Directorio militar en súplica de que le sea concedida una recompensa oficial al secretario de la Junta del homenaje y cronista de la ciudad don José María Rey Díaz, por los valiosos y perseverantes trabajos realizados durante nueve años en la consecución de tan laudable proyecto.

Los merecimientos del señor Rey Díaz, de todos conocidos, y el considerarlo como de esta casa, nos releva de todo encomio. Y no tenemos que decir con cuanto gusto veríamos que se le otorgase tan merecida distinción al culto escritor y erudito publicista cordobés.

Sucesos y denuncias

Mordido por un perro

Mejor dicho, por una perra, propiedad de don Agustín López, que habitaba en la calle San Basilio número 4.

La víctima ha sido la joven Dolores Nogales Costi, que vive en la calle Enmedio número 27.

Fue asistida en la casa de socorro de mordedura en la pierna izquierda.

Cuando se van a terminar estos sucesos, señor alcalde!

Otra mordedura de perro

Esta mañana, en la calle de Lucano, Angel Ruiz Gómez fue mordido por un perro, lesionándolo.

Llevado a la casa de socorro, fué curado de una herida en la pierna derecha.

El lesionado, después de asistido, pasó a su domicilio, casa número 6 de la calle de Ronquillo Briceño.

Maltrato y amenazas

Ha comparecido esta tarde en la Comisaría de Vigilancia Dolores Tejero Pérez, que habita en la casa número 47 del Campo de los Mártires, denunciando que ha sido amenazada con una navaja por su vecina Remedio Marín y Marín, quien además maltrató a la denunciante.

Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado correspondiente.

Entre vecinas

Esta tarde se presentó en la comisaría de Vigilancia Gregoria Borrego Muñoz, diciendo que había sido insultada y amenazada por Manuel Mellado Muñoz.

Posteriormente se presentó en dicha dependencia, el guarda municipal número 5, Francisco González, denunciando a los vecinos de la casa número 12, de la plaza de Colón, Manuel Mellado Muñoz y Gregoria Borrego Muñoz, que promovieron un formidable escándalo y decir Gregoria que Manuel había ganado el guardia municipal por un vaso de vino.

Ambas denuncias han sido trasladadas a los juzgados correspondientes.

En la Casa de Todos

El alcalde hace entrega del donativo del conde de Cerrajería a 25 familias pobres de Córdoba.—Otras informaciones

El donativo del Ilustre conde de Cerrajería

Cuando la junta organizadora del homenaje al Gran Capitán se dirigió a todos los donantes cuyos nombres figuraban en la lista de suscripción para levantar la estatua del Gran Capitán, invitándole al propio tiempo a asistir a la solemnidad de su inauguración, lo hizo de un modo especialísimo al Ilustre conde de Cerrajería, quien como se recordará, hizo en el año de 1918 un donativo de cinco mil pesetas para las obras entonces interrumpidas del monumento a Gonzalo de Córdoba.

El conde de Cerrajería, dispuesto siempre a toda empresa noble y generosa, respondió a la especial invitación, manifestando su sentimiento por no poder asistir al acto de la inauguración del monumento por haber tenido la desgracia de perder a su madre en aquellos días.

También manifestaba el Ilustre precer su agradecimiento a la junta que había expresado su entusiasmo y su amor patrio expresado en el deseo que tuvo de ver pagada la deuda de España con el Gran Capitán y reparado el olvido de su gloriosa memoria.

Finalmente remitió para que la junta organizadora lo repartiese entre los más pobres de Córdoba un donativo personal de quinientas pesetas.

La junta envió al conde de Cerrajería un expresivo telegrama de gratitud y confirió al alcalde, señor Pineda de las Infantas, un amplio voto de confianza para hacer la distribución e interpretar el deseo del donante.

El acto de la entrega

El señor Pineda de las Infantas, con la natural discreción, ha venido averiguando en los días transcurridos las familias más necesitadas que podían recibir el socorro, y habiéndose completado la lista e informes en el día de ayer, fueron citadas para las diez de la mañana de hoy en el despacho de la alcaldía.

A dicha hora hallábase en el Ayuntamiento el alcalde señor Pineda de las Infantas, el secretario de la junta del homenaje don José María Rey, el secretario especial de la alcaldía don José Pineda y Calderón y representantes de la prensa.

Las veinticinco familias entre las que iba a repartirse el donativo, pesaron al despacho del alcalde, recibiendo de manos de éste un sobre que contenía la suma de veinte pesetas y el escrito que sigue:

«El Excmo. Señor Don José de Cerrajería y Cubánillas, donde de Cerrajería, vecino de Madrid, modelo de patriotas, y el que mayor auxilio económico y más alto apoyo moral prestó al homenaje tributado recientemente por Córdoba al insigne Gran Capitán, ha querido que un número determinado de familias pobres de esta ciudad, de las que en mayor pobreza se hallasen el día de la inauguración de la estatua de nuestro compatriota, recibieran como alivio de su indigencia y como recuerdo de la fecha memorable, una limosna de veinte pesetas, que se les entrega adjunta.

Desea el Ilustre noble que las personas que resulten favorecidas por esta caridad, graben en su alma el recuerdo emocionante del homenaje de Córdoba a Gonzalo Fernández, Gran Capitán de los españoles, honra y prestigio de las armas y de la nobleza de Castilla.

La junta del homenaje, y en su nombre el alcalde que la preside, demandan de los favorecidos por este rago generoso del señor conde de Cerrajería, una oración por el alma de la Ilustre madre de dicho señor, recientemente fallecida.»

El señor Pineda de las Infantas hizo uso de la palabra, y en términos sentidos y elocuentes, resaltó la idea de que la Junta del homenaje cuando se vistió de fiesta para inaugurar el monumento, no olvidó a los pobres de Córdoba, repartiendo entre ellos una abundante limosna de pan, pero que el noble conde de Cerrajería había querido hacer algo más: que se averiguara quiénes sufrían en esa fecha más de cerca las penalidades del infortunio, para mitigarlas en día tan señalado, y que por tanto, debía gratitud imperecedera a ese Ilustre señor, que desde Madrid ha querido que así se honre al Gran Capitán, con un acto de caridad.

Agregó que el mejor pago que podían dar los pobres al generoso donante, era elevar a Dios una oración por el alma de su madre, fallecida recientemente.

El reparto de los donativos resultó altamente conmovedor.

Los favorecidos

Encarnación Blancos Huertas, viuda, de setenta años, muy pobre.

Josfa Ruiz Estevez, viuda, de cuarenta y tres años, con cuatro hijos, uno de ellos enfermo, y sin otros recursos que su trabajo personal.

Joaquín Gómez Méndez, ciego, casado y con una hija; vive del exiguo sueldo de tres reales diarios que percibe como organista.

Valeriano Arenas, de setenta y un años, ciego y enfermo impedido hace nueve años. En esta semana ha fallecido una hija suya, dejándole a su cargo tres nietos de corta edad. (Comparece su esposa.)

Cefeina García, viuda, de treinta años, con tres hijos pequeños, que sostiene con el producto de su trabajo personal.

Josfa Amo, de sesenta y dos años, viuda, mantiene con su trabajo a una hija suya que padece epilepsia.

Antonio Cobo, de setenta y cinco años, casado, ciego, vive de la caridad.

María Mohamedano Marín, de ochenta y cuatro años, viuda, enferma y muy pobre.

Carmen Ramírez, de sesenta y un años, ciega y pobre, viuda.

José Cámara Arrabal, ciego desde hace ocho años, tiene sesenta y dos de edad y es casado.

Teresa Soriano, muy pobre.

Pereza B. Irujo, de cuarenta años, casada, enferma, tiene tres hijos y vive del corto jornal de su marido.

Las visitas del día

Desfilaron esta mañana por la Alcaldía para visitar al señor Pineda de las Infantas: el presidente de la confederación gremial española, don José Carrillo Pérez; el administrador del marquesado de Viana, don Francisco Aguilera Fuentes; el capellán del Asilo Madre de Dios, don Miguel Ramírez; el ex concejal don Francisco de P. Sellanes; el conde de Casa Chaves, el ingeniero de minas, don Antonio Ortiz Molina y el administrador del Mercado don Alfredo Sánchez Gallego.

Comisiones

Esta mañana se reunieron las comisiones de Beneficencia y Arbitrios, bajo la presidencia de los tenientes de alcaldes, señores Zubirano y Espinosa, respectivamente.

Recaudación y pagos

Ayer se recaudaron por derechos del Matadero, 1.338 92 pesetas; por el arbitrio sobre las carnes, 2.743 19; por varios arbitrios municipales, 487 40; por el de inquilinato, 554 89; por el de cédulas personales, 688 28; por el de carruajes de lujo, 1.372 48; por repartimiento vecinal, 1.21 82 y por el arbitrio sobre los vinos y alcoholes, 1.078 69.—Total, 8.393 67.

Pagos autorizados.

Tercer plazo de adquisición de un tanque para riegos, 5.750 pesetas; haberes personal de Secretaría y Contaduría municipal, 15.312 36; jornales temporeros de recaudación de arbitrios, 2.325; haberes del personal de obras por administración, 3.316 pesetas con 088; haberes de los encargados de los relojes públicos, 123 32; haberes del personal de la guardia municipal, 11.984 32; jornales de jardineros, peones camineros y barrenderos, 4.117 50; haberes de los médicos forenses, 333 32; jornales de los sirvientes limpiadores, 300; haberes de los jubilados y pensionistas, 4.431 pesetas 18 céntimos; haberes del personal del Matadero, 2.483 88; haberes de los cementerios, 2.043 32; capellán, religiosos y acogidos en el Asilo sus haberes y salarios, 604 76; jornales personal de dispensario Gota de leche, 340; gratificación al inspector del servicio de limpieza y riegos, 250; gastos de residencia al médico de Alcolea, 126; Secretaría de la junta de Fomento y mejora de Casas Baratas, 291 66; gastos menores de los jefes de la guardia municipal, 41 66; jornales del personal de vigilancia de rondas, 7.124 26; jornales de la Casa de Socorro, 6.991 51.—Total, 69.590 46.

POR LOS PUEBLOS

El cariño a su suegro

En virtud de una denuncia que en la casa cuartel de la guardia civil de Montilla ha presentado la vecina de dicho pueblo Concepción García Díaz, ha sido detenido el esposo de esta Francisco Luque Merino, que amenazó de muerte al padre de la denunciante.

Agregó ésta que Francisco la maltrató de otros, desconociendo las causas que han obligado al esposo de referencia para adoptar tal actitud.

El detenido ingresó en el cárcel.

Un hombre agredido

En el caserío denominado «Galote», del término municipal de Lucena, Manuel López Pino, agredido a Manuel Moreno Cabello, causándole distintas lesiones en diversas partes del cuerpo.

Ignóranse las causas de la agresión, y el juzgado de instrucción interviene en el asunto.

Huerto de leña

En el sitio llamado «Pinar de Sorias», del término municipal de Villaviciosa, sorprendió la guardia civil cortando leña a Angel Cabañero Márquez y Antonio Moreno Fuentes.

A dichos individuos se les intervinieron dos cargas, que han quedado a disposición del juzgado municipal de Villaviciosa, a cuya autoridad han sido denunciados los anteos citados.

Un individuo gravemente herido

En Posadas ha sido herido gravemente el vecino de dicho pueblo Adriano López Vidal.

Según parece, las lesiones se les ha producido dicho individuo casualmente.

Se puede vivir en Córdoba?

A merced de la gente maleante

Córdoba desde hace una temporada está a merced de la gente maleante. Aún se recuerda el atraco del otro día llevado a cabo en plena tarde y en lugar céntrico. Y el intento de robo en una casa de la calle de Claudio Marcelo. Y... ¡para qué seguir!

Todos estos hechos vienen a confirmarnos la falta de seguridad que se nota en Córdoba. Y por si es poco, a continuación damos cuenta de un robo, cometido anoche, y otro que no se llevó a cabo por la excesiva «bondad» de los «cacos».

¿Preguntaba usted que si había policía en Córdoba?

¡Ah, sí, buenol...

Esta mañana, proximoamente a las siete, pasaban por la calle de Góngora los guardias municipales Blas Mendoza y Rafael Moral. Ambos advirtieron que la puerta de la droguería establecida en dicha calle se hallaba abierta.

Seguidamente avisaron al dueño del establecimiento don Rafael Moyano Cantarero, habitante en la calle Duque de Hornachuelos, quien, con la alarma consiguiente, se puso enseguida camino de la droguería.

Junto al mostrador había una esportilla con plata y alguna caudillería.

El dueño hizo el recuento sin notar falta alguna.

Se infiere que los «cacos» abrieron con una llave la puerta metálica, durante la noche última. Penetraron en el interior. Y cuando se disponían a apoderarse del dinero que había en el cajón, advirtieron pasos en la calle, emprendiendo la fuga.

El hecho de ser la calle una de las más céntricas de Córdoba y hallarse dos guardias—el particular y el urbano—de servicio en la misma, demuestra la audacia de los profesionales de robo.

Entrán en una taberna y se apoderan de quince pesetas y seis botellas de vino

El guarda municipal del distrito de la Magdalena Antonio Sánchez Sánchez fue llamado esta mañana por el tabernero don Manuel Gutiérrez, que tiene su establecimiento en la casa número 5 de la calle Borja Pavón.

«¿Qué pasa, don Manuel?»—preguntó el urbano, con cara de espanto.

«¿Que han robado en mi taberna?»

«¿Cómo?»

«Sí, en una taberna... Y no sé quienes son los autores...»

El señor Rey Díaz, propuesto para una recompensa oficial

En la última reunión celebrada por la junta organizadora del homenaje al Gran Capitán, sabemos que, a propuesta del alcalde señor Pineda de las Infantas, y por aclamación, se acordó dirigirse al Directorio militar en súplica de que le sea concedida una recompensa oficial al secretario de la Junta del homenaje y cronista de la ciudad don José María Rey Díaz, por los valiosos y perseverantes trabajos realizados durante nueve años en la consecución de tan laudable proyecto.

Los merecimientos del señor Rey Díaz, de todos conocidos, y el considerarlo como de esta casa, nos releva de todo encomio. Y no tenemos que decir con cuanto gusto veríamos que se le otorgase tan merecida distinción al culto escritor y erudito publicista cordobés.

Sucesos y denuncias

Mordido por un perro

Mejor dicho, por una perra, propiedad de don Agustín López, que habitaba en la calle San Basilio número 4.

La víctima ha sido la joven Dolores Nogales Costi, que vive en la calle Enmedio número 27.

Fue asistida en la casa de socorro de mordedura en la pierna izquierda.

Cuando se van a terminar estos sucesos, señor alcalde!

Otra mordedura de perro

Esta mañana, en la calle de Lucano, Angel Ruiz Gómez fue mordido por un perro, lesionándolo.

Llevado a la casa de socorro, fué curado de una herida en la pierna derecha.

El lesionado, después de asistido, pasó a su domicilio, casa número 6 de la calle de Ronquillo Briceño.

Maltrato y amenazas

Ha comparecido esta tarde en la Comisaría de Vigilancia Dolores Tejero Pérez, que habita en la casa número 47 del Campo de los Mártires, denunciando que ha sido amenazada con una navaja por su vecina Remedio Marín y Marín, quien además maltrató a la denunciante.

Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado correspondiente.

Entre vecinas

Esta tarde se presentó en la comisaría de Vigilancia Gregoria Borrego Muñoz, diciendo que había sido insultada y amenazada por Manuel Mellado Muñoz.

Posteriormente se presentó en dicha dependencia, el guarda municipal número 5, Francisco González, denunciando a los vecinos de la casa número 12, de la plaza de Colón, Manuel Mellado Muñoz y Gregoria Borrego Muñoz, que promovieron un formidable escándalo y decir Gregoria que Manuel había ganado el guardia municipal por un vaso de vino.

Ambas denuncias han sido trasladadas a los juzgados correspondientes.

Se puede vivir en Córdoba?

A merced de la gente maleante

Córdoba desde hace una temporada está a merced de la gente maleante. Aún se recuerda el atraco del otro día llevado a cabo en plena tarde y en lugar céntrico. Y el intento de robo en una casa de la calle de Claudio Marcelo. Y... ¡para qué seguir!

Todos estos hechos vienen a confirmarnos la falta de seguridad que se nota en Córdoba. Y por si es poco, a continuación damos cuenta de un robo, cometido anoche, y otro que no se llevó a cabo por la excesiva «bondad» de los «cacos».

¿Preguntaba usted que si había policía en Córdoba?

¡Ah, sí, buenol...

Esta mañana, proximoamente a las siete, pasaban por la calle de Góngora los guardias municipales Blas Mendoza y Rafael Moral. Ambos advirtieron que la puerta de la droguería establecida en dicha calle se hallaba abierta.

Seguidamente avisaron al dueño del establecimiento don Rafael Moyano Cantarero, habitante en la calle Duque de Hornachuelos, quien, con la alarma consiguiente, se puso enseguida camino de la droguería.

Junto al mostrador había una esportilla con plata y alguna caudillería.

El dueño hizo el recuento sin notar falta alguna.

Se infiere que los «cacos» abrieron con una llave la puerta metálica, durante la noche última. Penetraron en el interior. Y cuando se disponían a apoderarse del dinero que había en el cajón, advirtieron pasos en la calle, emprendiendo la fuga.

El hecho de ser la calle una de las más céntricas de Córdoba y hallarse dos guardias—el particular y el urbano—de servicio en la misma, demuestra la audacia de los profesionales de robo.

Entrán en una taberna y se apoderan de quince pesetas y seis botellas de vino

El guarda municipal del distrito de la Magdalena Antonio Sánchez Sánchez fue llamado esta mañana por el tabernero don Manuel Gutiérrez, que tiene su establecimiento en la casa número 5 de la calle Borja Pavón.

«¿Qué pasa, don Manuel?»—preguntó el urbano, con cara de espanto.

«¿Que han robado en mi taberna?»

«¿Cómo?»

«Sí, en una taberna... Y no sé quienes son los autores...»

En la Casa de Todos

El donativo del Ilustre conde de Cerrajería

Cuando la junta organizadora del homenaje al Gran Capitán se dirigió a todos los donantes cuyos nombres figuraban en la lista de suscripción para levantar la estatua del Gran Capitán, invitándole al propio tiempo a asistir a la solemnidad de su inauguración, lo hizo de un modo especialísimo al Ilustre conde de Cerrajería, quien como se recordará, hizo en el año de 1918 un donativo de cinco mil pesetas para las obras entonces interrumpidas del monumento a Gonzalo de Córdoba.

El conde de Cerrajería, dispuesto siempre a toda empresa noble y generosa, respondió a la especial invitación, manifestando su sentimiento por no poder asistir al acto de la inauguración del monumento por haber tenido la desgracia de perder a su madre en aquellos días.

También manifestaba el Ilustre precer su agradecimiento a la junta que había expresado su entusiasmo y su amor patrio expresado en el deseo que tuvo de ver pagada la deuda de España con el Gran Capitán y reparado el olvido de su gloriosa memoria.

Finalmente remitió para que la junta organizadora lo repartiese entre los más pobres de Córdoba un donativo personal de quinientas pesetas.

La junta envió al conde de Cerrajería un expresivo telegrama de gratitud y confirió al alcalde, señor Pineda de las Infantas, un amplio voto de confianza para hacer la distribución e interpretar el deseo del donante.

El acto de la entrega

El señor Pineda de las Infantas, con la natural discreción, ha venido averiguando en los días transcurridos las familias más necesitadas que podían recibir el socorro, y habiéndose completado la lista e informes en el día de ayer, fueron citadas para las diez de la mañana de hoy en el despacho de la alcaldía.

A dicha hora hallábase en el Ayuntamiento el alcalde señor Pineda de las Infantas, el secretario de la junta del homenaje don José María Rey, el secretario especial de la alcaldía don José Pineda y Calderón y representantes de la prensa.

Las veinticinco familias entre las que iba a repartirse el donativo, pesaron al despacho del alcalde, recibiendo de manos de éste un sobre que contenía la suma de veinte pesetas y el escrito que sigue:

«El Excmo. Señor Don José de Cerrajería y Cubánillas, donde de Cerrajería, vecino de Madrid, modelo de patriotas, y el que mayor auxilio económico y más alto apoyo moral prestó al homenaje tributado recientemente por Córdoba al insigne Gran Capitán, ha querido que un número determinado de familias pobres de esta ciudad, de las que en mayor pobreza se hallasen el día de la inauguración de la estatua de nuestro compatriota, recibieran como alivio de su indigencia y como recuerdo de la fecha memorable, una limosna de veinte pesetas, que se les entrega adjunta.

Desea el Ilustre noble que las personas que resulten favorecidas por esta caridad, graben en su alma el recuerdo emocionante del homenaje de Córdoba a Gonzalo Fernández, Gran Capitán de los españoles, honra y prestigio de las armas y de la nobleza de Castilla.

La junta del homenaje, y en su nombre el alcalde que la preside, demandan de los favorecidos por este rago generoso del señor conde de Cerrajería, una oración por el alma de la Ilustre madre de dicho señor, recientemente fallecida.»

El señor Pineda de las Infantas hizo uso de la palabra, y en términos sentidos y elocuentes, resaltó la idea de que la Junta del homenaje cuando se vistió de fiesta para inaugurar el monumento, no olvidó a los pobres de Córdoba, repartiendo entre ellos una abundante limosna de pan, pero que el noble conde de Cerrajería había querido hacer algo más: que se averiguara quiénes sufrían en esa fecha más de cerca las penalidades del infortunio, para mitigarlas en día tan señalado, y que por tanto, debía gratitud imperecedera a ese Ilustre señor, que desde Madrid ha querido que así se honre al Gran Capitán, con un acto de caridad.

Agregó que el mejor pago que podían dar los pobres al generoso donante, era elevar a Dios una oración por el alma de su madre, fallecida recientemente.

El reparto de los donativos resultó altamente conmovedor.

Los favorecidos

Encarnación Blancos Huertas, viuda, de setenta años, muy pobre.

Josfa Ruiz Estevez, viuda, de cuarenta y tres años, con cuatro hijos, uno de ellos enfermo, y sin otros recursos que su trabajo personal.

Joaquín Gómez Méndez, ciego, casado y con una hija; vive del exiguo sueldo de tres reales diarios que percibe como organista.

Valeriano Arenas, de setenta y un años, ciego y enfermo impedido hace nueve años. En esta semana ha fallecido una hija suya, dejándole a su cargo tres nietos de corta edad. (Comparece su esposa.)

Cefeina García, viuda, de treinta años, con tres hijos pequeños, que sostiene con el producto de su trabajo personal.

Josfa Amo, de sesenta y dos años, viuda, mantiene con su trabajo a una hija suya que padece epilepsia.

Antonio Cobo, de setenta y cinco años, casado, ciego, vive de la caridad.

María Mohamedano Marín, de ochenta y cuatro años, viuda, enferma y muy pobre.

Carmen Ramírez, de sesenta y un años, ciega y pobre, viuda.

José

Información telefónica

Imponentísimo recibimiento a los Reyes en Barcelona

Leyenda de la "Gaceta" de hoy.—Reunión del pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina. —El Directorio se reunió en Consejo para tratar de las bases de la reforma de la ley de reclutamiento. —Comentarios y juicios de la prensa. —Explosión de grisú en un barco inglés, en el puerto de Las Palmas; diez y siete heridos. —A las diez y diez desembarcaron los Reyes y Primo de Rivera en Barcelona, tributándoseles un imponentísimo y grandioso recibimiento. —Otros detalles interesantes de la llegada de los Reyes. —Nuevo Gobierno en Alemania bajo la presidencia del doctor Marx. —Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus.")

De Madrid

Madrid 1. 15 a 19.
El Directorio se reúne en Consejo
A las diez y media de esta mañana llegó el contralmirante Megaz a la Presidencia, y a las once se encontraban todos los generales vocales del Directorio reunidos en Consejo para tratar de la reforma de la ley de reclutamiento.

A la una y cuarto continuaban todavía reunidos en Consejo el Directorio.

El despacho con el general Megaz
Esta mañana despacharon con el general Megaz los encargados de Hacienda, Instrucción Pública y Justicia.

Visitas
Una comisión de estudiantes ha visitado al coronel Nouvilles. También le visitó el secretario del embajador de Francia.

El duque de Teiún
Está tarde el duque de Teiún visitará la cooperativa de la Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo.

Leyendo la "Gaceta" de hoy
Ascendiendo a general de brigada al coronel de infantería de Marina, de la escuela de reserva, don Camilo González López.

Reformando el artículo octavo del Real decreto sobre percepción de subvenciones por el cuerpo de Aduanas, de 15 de Noviembre último.

Disponiendo que los montes y terrenos comunales sean, como antes, catastrados por el jefe o subjefe del servicio catastral.

Apróbandose el fallo recaído en el expediente instruido contra el juez de primera instancia de San Sebastián de Gomera, don Alejandro Cobales.

Amortizando dos plazas de oficiales de Sala del mismo cuerpo.

Trasladando la Real orden de 22 de Noviembre sobre la inspección de Sanidad y nombrando inspectores de Madrid y Sevilla a don José Peláez y don Carlos Ferrández, que desempeña igual cargo en Córdoba.

Disponiendo se continúen efectuando por subasta pública las obras de los caminos vecinales.

Concediendo a la Cruz Roja española, iguales beneficios que a las sociedades obreras de ferrocarriles sobre beneficencia por el servicio y ventas de mercancías.

Anunciando el décimo número 34.036 de la primera serie del sorteo de hoy, por haberse extraviado.

Del Consejo del Directorio de hoy

A la una y media terminó el Consejo en la Presidencia.

El general Vallespino manifestó que se habían discutido las bases de la reforma de la Ley de Reclutamiento.

También quedaron resueltos algunos expedientes de trámite.

Agregó que había recibido el Directorio un telegrama oficial participando la llegada de los Reyes a Barcelona sin novedad y del recibimiento tan entusiasta que se le había dispensado, sobre todo durante el desfile por las Ramblas al dirigirse al Ayuntamiento.

Comentarios y juicios de la Prensa de hoy

El Debate
Hace un llamamiento para que todos los intelectuales intervengan en las funciones de Gobierno, para así prestar a la Patria un meritorio servicio, ahora que se encuentra necesitada del auxilio de todos para salvarla.

El Imperial
Dice que esta hora crítica de España no se resuelve con rogativas y votos, esta crítica situación debe salvarse beneficiosamente y progresivamente por la obra de un Gobierno emprendido, pero acelerándola en la medida de lo posible, la formación de un Parlamento en el que cristalice la nueva estructura política de España.

La Opinión
Protesta de que ayer se viera obligada a suspender su tirada por negligencia de la Compañía de Electricidad y pide al Directorio que acabe cuanto antes con el caos económico y monopolio industrial y financiero.

El Sol
Celebra hoy su sexto aniversario para el que se ha cumplido en todas sus partes un progreso que enarbola cuando viera la luz pública, de acabar con la vieja política y los políticos profesionales.

El Liberal
Insiste un artículo de Marcelino Domínguez sobre la responsabilidad de los antiguos ministros.

Pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina

Esta mañana se reunió el pleno del Consejo de Guerra y Marina para conocer de los expedientes de recompensas y subvenciones de ascensos.

Según parece, ha sido informado favorablemente el ascenso a comandante del capitán don Antonio Rubio.

Finalmente se distribuyeron el trabajo de la semana próxima en la siguiente forma:

1.ª.—Causa contra el suboficial de infantería de reserva Gustavo Domínguez por los sucesos de Julio. Ponente, don José Ferrández.

2.ª.—Causa contra el soldado Juan Ferrández, por deserción. Ponente, don José Ferrández.

3.ª.—Causa contra el soldado Antonio Tomás, por deserción y estafa. Ponente, García Parreño.

4.ª.—Reunión de pleno y de la orden de don Hermenegildo, por ser festivo el sábado 8.

Se trataba de robar la caja de caudales

En la sesión de la Diputación se ha propuesto el que se habiliten a los vigilantes de la casa de armas defensivas e internas de gran potencia, para cualquier intento de robo a la caja de caudales.

Parece ser que hace días, durante la madrugada, hubo indicios de que iba a robarse la caja de caudales.

Miércoles 5.—Despacho ordinario.

Jueves 6.—Causa contra el soldado Antonio Tomás, por deserción y estafa. Ponente, García Parreño.

Viernes 7.—Reunión de pleno y de la orden de don Hermenegildo, por ser festivo el sábado 8.

De provincias

BARCELONA

Los Reyes y Primo de Rivera en Cataluña

Barcelona 1.—El vigía de Montjuich divisó la escuadra española a las ocho y treinta y cinco. Se hallaba a veinte millas. El puerto presentaba un aspecto grandioso.

Se habla establecido un amplísimo pastio para las pequeñas embarcaciones, que engalanadas con banderitas y gailardetes, cruzaban majestuosas.

El castillo de Montjuich, a las nueve y veinte, anunció con sus cañones la llegada de la escuadra española, haciéndose después las salvas de ordenanza por el fuerte y el «Río de la Plata».

La escuadra entró por este orden: Primero el «Jaime I», seguido del «Alfonso XIII», y tras él el «Reina Victoria Eugenia» y los submarinos «1», «2» y «3».

A las diez y media desembarcaron los Reyes, el general Primo de Rivera y personal del séquito.

El momento fue indescrivible. Los vítores y aclamaciones se sucedían hasta enrojecer el público.

Los Reyes, con el alcalde, subieron a un coche a la gran Dumont, escoltado por soldados de Caballería.

En otro coche seguía el general Primo de Rivera con Martínez Anido y sus ayudantes.

El general Losada iba detrás con sus dos ayudantes.

Las calles y avenidas estaban abarrotadas de público, siendo materialmente imposible girarse por ellas.

Terminado el Te-Deum celebrado en la Catedral, los Reyes, con el general Primo de Rivera, marcharon al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción popular.

Los detalles del grandioso recibimiento tributado a los Reyes de España en Cataluña

Barcelona 1.—La llegada de los Reyes de España con el general Primo de Rivera y el séquito que le acompañaba en su viaje triunfal a Roma, ha constituido un verdadero acontecimiento, no solamente por las personas del elemento oficial que han concurrido a esperar a los Soberanos, sino por la inmensa multitud de todas las clases sociales que en número imponentísimo acudieron desde bien temprano al puerto y alrededores, a rendir homenaje a las augustas personas.

El momento solemne de desembarcar los Reyes en el puerto fue de una grandiosidad y de un espectáculo maravilloso.

La muchedumbre aclamaba y vítorescaba hasta enrojecer, agitando los pañuelos entre estruendosas ovaciones y el delirio general.

Al encuentro de la escuadra española salieron el «Villamil» y el «Cadalzo» y los submarinos «1», «2» y «3».

Desde el desembarcadero del muelle de la Paz a la bocana del puerto, se abrió una larga calle que cruzaban las lanchas y gasolineras, que daban al espectáculo gran vistosidad y animación.

En las cubiertas del «Romeu» y «Jaime I» un numeroso público aguardaba el acto del desembarco de los Reyes en el puerto.

Asistían el capitán general y el gobernador civil, los que en una gasolinera salieron al encuentro de los Reyes para acompañarlos al puerto.

A las diez y diez de la mañana los Reyes desembarcaron sin novedad. Momento emocionante. Los vítores y aplausos se confundían con los acordes de las bandas militares al entonar la Marcha Real.

Durante la operación del desembarco una escuadrilla de hidroaviones evolucionaron majestuosamente alrededor de la cenosa regía, en vuelos maestros de tripulaciones peritas.

Se aproxima la cañonera el puerto. Don Alfonso viste traje de almirante con capote. En la escuadrilla, el segundo comandante de Marina don Enrique Pasquín y otras autoridades.

Los Soberanos son recibidos por el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido, el gobernador civil y el alcalde, que saluda y da la bienvenida en nombre de la ciudad a los Reyes españoles.

A la Reina doña Victoria se le entregó por el alcalde un hermosísimo ramo de flores, obsequio de las floristas de las Ramblas, con la siguiente inscripción: «La más entusiasta bienvenida a la buena y hermosa Reina.»

Seguidamente el elemento oficial saludó a los Reyes.

Entre otras personalidades recordamos al presidente de la Audiencia, rector de la Universidad, Ayuntamiento y Diputación, marqueses de Alella, Joyos y Valdeleñas; el arquiduque de Austria con sus hijos, el exministro de Fomento señor Portela Valladares; los generales de los Somatenses de la cuarta, quinta, sexta y séptima

región, el cardenal arzobispo de Tarragona y obispo de Barcelona doctor Guillaumet y Coma.

Seguieron los obispos de Vich, Lérida, Seo de Urgel y Gerona, marqueses de Comillas, embajador de los Estados Unidos y personal de la Embajada.

Representaciones del Cuerpo diplomático consular.

Toda la aristocracia catalana. Representaciones de entidades oficiales y particulares.

También acudieron los ochenta y cuatro alcaldes de las provincias catalanas.

En el puerto llamó mucho la atención una representación de señoras de la aristocracia catalana.

Llamaron igualmente la atención las dos escuadras envidadas por el partido La Traza, mandadas por los señores Aguilay y Lacroix, vistiendo camisas azul y celeste y descubiertos a la usanza fascista de Italia.

La Reina doña Victoria conversó con el barón de Güell unos instantes, diciéndole que el viaje había sido malo porque el mar se hallaba muy alborotado y se mareó algo.

El Rey habló con el comandante general de los Somatenses, general Espinosa.

La comitiva formó: primero el auto llevando al ayudante del gobernador, y segundo el coche del gobernador.

Detrás, en un landó a la Gran Dumont, los Reyes con el alcalde.

En otros coches el general Primo de Rivera, presidente de la Diputación, marqués de la Torre de Vendoña, duquesas de San Carlos y de Medinaceli, el embajador de Italia y el agregado militar de dicho país.

El coche de Primo de Rivera iba rodeado por las dos escuadras del partido trazaista.

Seguían los mayores donos, gentiles hombres y grandes de España.

Cuatro sergentes al mando de un suboficial de caballería de Numancia, iban en marcha.

La entrada y paso por las Ramblas de los Reyes ha constituido un acto inenarrable, solemne y majestuoso. No es fácil dar idea del acto ni de la estruendosa ovación que se dio a los Soberanos por la multitud.

El Rey, poniéndose de pie, saludaba, y la Reina Doña Victoria lo hacía con la mano.

El paso por la calle San Fernando fue apoteósico y allí se desbordó el entusiasmo del público, que insistentemente vítorescaba y aclamaba a los Reyes.

Todas las calles de la ciudad y del itinerario estaban engalanadas vistosamente.

A pesar de la orden prohibitiva de arrojar flores, se han arrojado muchos ramos al paso de los Reyes.

Al desembarcar en el puerto, se dieron suelta a diez mil palomas.

Llegaron los Reyes a la Catedral, donde bajo palio, fueron recibidos por el obispo. Llevaban el palio los marqueses del Castillo, Riús, San Román y otros grandes de España.

Se cantó un solemne «Te-Deum», marchando después los Reyes a orar ante la cripta de Santa Eulalia.

La comitiva, en medio de un enorme gentío, cruzó la ciudad hasta el Ayuntamiento, donde se celebró la recepción popular, que resultó en extremo brillantísima.

LAS PALMAS

Explosión de grisú

Las Palmas 1.—Hallándose cumpliendo fondos un barco inglés en este puerto ocurrió una explosión de gas grisú en la bodega número 3, resultando diez y siete obreros lesionados, de ellos tres muy graves.

Todos fueron conducidos al hospital, después de curados de primera intención.

LÉRIDA

A Barcelona

Lérida 1.—El alcalde y primer teniente de alcalde han marchado a Barcelona, para tomar parte en la recepción popular del Ayuntamiento en honor de los Reyes.

Del extranjero

Las víctimas de los terremotos de Tokio

Londres 1.—Se ha facilitado la lista oficial de las víctimas de los terremotos de Tokio:

Muertos, noventa y nueve mil trescientos cincuenta y cinco.

Heridos graves, ciento trece mil setenta y uno.

Menos graves, cuarenta y un mil novecientos cincuenta.

Noticias satisfactorias

Londres 1.—Las noticias recibidas de los Estados Unidos de que formarán parte de la comisión investigadora de la solvencia alemana, han producido general satisfacción.

Marx ha constituido Gobierno

Elvise 1.—Marx ha conseguido la formación de Gobierno aceptando un diputado bávaro popular la cartera de Gracia y Justicia.

Ante el Reichstag

Berlín 1.—El martes próximo comparecerá ante el Reichstag el nuevo canciller Marx con el nuevo Gobierno.

Tratará de aprobar la ley de emergencia con los nuevos poderes dictatoriales.

Aprueban los contratos

Berlín 1.—El Gobierno alemán ha enviado una nota a la comisión de reparaciones en la que se hace constar que los contratos con los industriales de la cuenca del Ruhr, hecho por los aliados, ha sido sin el asentimiento de Alemania, pero ya que están firmados los acepta, siempre que las entregas de carbón pasen a la cuenta de las reparaciones.

El Gobierno, bien acogido

Elvise 1.—Toda la prensa alemana acogió favorablemente la formación del Gobierno Marx, a quien ofrece su ayuda.

Obreros admitidos

Elvise 1.—Los obreros que se hallaban en lista para ser despedidos de la cuenca del Ruhr, han sido nuevamente admitidos al trabajo.

Un artículo del "Berliner Tageblatt"

Elvise 1.—El periódico «Berliner Tageblatt», hablando del viaje de los Reyes a Italia, dice que el principal objeto ha sido el pleito de Tánger. Se ha firmado un convenio secreto entre Italia y España de defensa contra Francia.

Huelga resuelta

Viena 1.—Ha quedado resuelta la huelga general de metalúrgicos, que desde hace muchos días se venía sosteniendo.

Gobierno civil

Se remite al alcalde de Córdoba para que emita el informe correspondiente a la instancia que ha presentado Juan Serrano Gómez, solicitando que se le nombre brigada de la guardia municipal con arreglo a las disposiciones vigentes.

El inspector de Primera enseñanza don Alfredo Gil Muñoz, da cuenta al general gobernador civil de que ha regresado de girar visita de inspección a las escuelas nacionales de Alcarazaces.

Para reclamar El alcalde de Guadalcázar comunica a la primera autoridad de la provincia que, al objeto de que las personas que lo deseen puedan formular las reclamaciones que crean convenientes, se halla expuesto al público el presupuesto ordinario que ha de regir en dicho Ayuntamiento durante el año económico de 1924-25.

Plaza vacante El Ayuntamiento de Hinojosa del Duque anuncia concurso para proveer la plaza de veterinario titular de dicho pueblo, que se halla vacante, dotada con el haber anual de mil pesetas.

Las solicitudes se admiten durante el plazo de treinta días, desde que se anuncia dicha vacante en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Certificaciones La Jefatura de Obras públicas de esta provincia anuncia que los alcaldes de Montilla, Aguilar de la Frontera y Monturque deberán remitir las certificaciones que exige el artículo 65 de las condiciones generales para la contratación de las obras de reparación y explotación del firme de los kilómetros del 31 al 45 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga.

Para dar cumplimiento a la orden telegráfica del presidente de la Junta central de Abastos de 29 de Noviembre último, el general gobernador civil, presidente de esta Junta provincial, ha dispuesto que por los labradores, almacenistas y fabricantes de harinas de este término municipal, y en el improrrogable plazo de ocho días a partir de hoy, se presenten en la secretaría de la indicada Junta, sita en el gobierno civil, relaciones juradas de existencia de trigo y harinas y precios de venta por quintal métrico de dichos artículos sobre vagón.

Los fabricantes de harinas expresarán además el precio de moliadura, en la inteligencia de que caso de dudas sobre la veracidad en las declaraciones, se comprobarán éstas por los inspectores y se aplicarán, en caso de inexactitud, que acuse mala fe, las sanciones establecidas en el Real decreto de 3 de Noviembre último sobre subsistencias, llegando incluso a la incautación del 50 por 100 del género e imposición de multa en el grado máximo.

Licencias de caza El general gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Antonio González Segura, don Rafael Marchal Boniel, don Francisco Porras y Porras, don Enrique Alijo López, don Enrique Ogallar López, don Horacio Madero Cáceres, don Juan M. Serrano Torres, don Joaquín Olivares Olmedo, don Rafael Montijano Aroca, don José Márquez Rodríguez, don José Luque González, don Agustín Guillén Bravo, don José Santa Cruz Mejías, don Lorenzo Toscano Lozano, don Rafael Díez Reyes y don Luis Aumenté López, de Córdoba; don Francisco Toro Soto, de Aguilar de la Frontera; don Juan A. Ramírez Padilla, don Manuel Rivas Alena, don Julián Fuentes Expósito, don Carlos Domínguez Martín, don Rafael Rodríguez Medrano y don José Gallego Tamayo, de Belmez; don Manuel Gómez Ormaiztegui, de Lora de Castañeda; don Diego Niñez de Arenas Jiménez, de La Rambla; don Rafael Villaplana Gutiérrez, de Montilla; don Francisco Dalgado Fuentes, de Lucena; don Luis Bejarano Pozo, de El Soldado; don José López Luque, don Manuel de la Fuente, de San Juan de Aznibar; don Ricardo Banties, de San Juan de Aznibar; don Ignacio Pérez Prieto, don Manuel Ortiz Moreno y don Horacio Bobis Moreno, de Cabra; don José Bernal Soto, de Espejo; don Bartolomé Aguado Polo, de Villa del Río; don Diego Ocaña Ruiz, de Baños; don Federico Lara Nieto, de Pedro Abad; don José A. Verdú Estévez, de Pozoblanco; don Antonio Rojas Laguna, de Santa Cruz; don Rafael Rodríguez Vega, de Almedinilla; y don Tomás del Rosal Luna, de Los Moriles.

Pertenencias mineras El vecino de Villaviciosa, don Blas García Fernández, solicita adquirir veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Santa Ana Segunda», situadas en el paraje Corrijo de la Reina, terrenos de la propiedad de don Manuel Alcalde, término municipal de Espiel.

Los gasistas El general gobernador civil ha autorizado la reunión que el próximo lunes a las nueve de la noche celebrará en su domicilio social de la plaza de la Almagra, la sociedad de Electricistas y Gasistas de esta capital.

Lotería Nacional

(POR TELEGRAFO)

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas: 33.790, Madrid.	001	005	024	059	074	081	101	115
Con 60.000 pesetas: 3.130, Granada y Catarroja.	133	158	159	168	167	176	227	258
Con 20.000 pesetas: 21.996, Yecla, Málaga, Coruña y Bilbao.	319	337	413	420	441	490	517	540
Con 1.500 pesetas: 18.999, Barcelona, Alora, Sevilla y Málaga; 16.765, León, Barcelona, Madrid y Bermeo; 12.476, Tarragona, Ciudadela, Gerona, Málaga y Mieres; 25.177, Madrid, Sevilla, Santander y Zaragoza; 23.576, Barcelona, Almería, Llobregat y Huelva; 12.649, Zaragoza, Barcelona, Madrid y La Línea; 1.087, Barcelona, Gerona, Oviedo, Sevilla y Bilbao; 15.398, Pamplona, Madrid, Barcelona y Valencia; 19.074, Sevilla, Barcelona, Granada, Toledo y Bilbao; 27.395, Barcelona; 8.935, Barcelona, Madrid, Málaga, Oviedo y Lora del Río; 21.959, Barcelona.	553	554	609	610	651	654	673	674
	714	732	766	777	789	790	791	836
	843	868	882	883	915	928	931	992
	000							

VEINTIUN MIL								
000	051	082	091	113	147	200	251	
306	399	396	443	445	491	533	561	
571	591	610	655	659	678	689	696	
703	709	728	777	780	781	815	851	
866								

VEINTIDOS MIL								
052	068	167	176	189	203	299	307	
335	354	356	392	395	420	429	430	
527	543	563	587	688	694	749	753	
808	826	831	837	838	865	957	968	
996								

PREMIADOS CON 300 PESETAS									
UNIDAD, DECENA, CENTENA		109	112	120	142	167	186	222	230
041	082	075	088	090	119	120	151		
152	192	193	227	289	273	278	340		
373	393	412	446	467	520	581	603		
625	634	641	676	699	706	723	727		
770	888	891	914	936	960				

MIL									
015	072	103	118	125	148	213	237		
282	289	270	309	312	315	318	332		
358	372	379	394	426	473	477	534		
584	550	564	571	642	645	67			

Informaciones de hoy 2

"Hotel Madre de Dios"

Dícese que hoy ha sido clausurado el "Hotel" que frente a la Puerta de Baeza, funcionaba con el nombre de Asilo de Madre de Dios y San Rafael. Si es así, ¡bien por el señor alcalde!

Hagamos Patria grande

Los pueblos no mueren, pero cuanto más pequeños son, menos viabilidad tienen, y por eso los grandes genios de la Historia como Cisneros, en España, y el conde de Cavour, en Italia, consagraron su vida a hacer una sola y grande patria, de los pequeños Estados en que ambas naciones se dividían en la antigüedad.

Concurso de cuentos de "Diario Liberal"

El Jurado calificador del Concurso de cuentos de "Diario Liberal", ha redactado como final de sus trabajos, el acta siguiente: "En la ciudad de Córdoba a 28 de noviembre de 1923, reunidos don Benigno Iñiguez, don Ricardo de Montis y don Eduardo Baro, Jurado calificador del Concurso de cuentos organizado por "Diario Liberal", previo un examen anterior, detenido y escrupuloso, de todos los trabajos presentados al mencionado Concurso, por unanimidad tomaron los acuerdos siguientes: Conceder el primer premio del Concurso, o sean 50 pesetas en metálico y la publicación, con arreglo a las bases concursantes, al cuento titulado "Mulato" y bajo el lema "El corazón poeta".

Pastora Imperio

Esta genial artista se retira de la escena en fecha muy próxima, en el SALON RAMIREZ

Pianolas, Pianos, Autopianos. Los mejores y más baratos. Las últimas novedades en rollos de pianolas y autopianos.

Hipólito Lázaro-Fleta y los más eminentes divos del bello canto, pueden ser oídos en el hogar. Fide presupuesto y catálogo que recibirá completamente gratis, a C. MARTÍNEZ RÜCKER Representante de la sucursal Piezza Hermanos, en Córdoba en la seguridad de que encontrará el gramólono que necesita para su negocio, para la casa o para la temporada de campo. Ventas a plazos: Claudio Marcelo, 15, (frente a "La Campana")

LOCALES

En el expreso de Málaga llegó anoche a esta capital, continuando su viaje a Madrid, el subdirector del Banco Central don Angel Pérez Herrera. En el mismo tren llegó, procedente de Lucena, el director de la sucursal del Banco Central en dicha localidad, don Manuel Moreno. Procedente de Sevilla pasó, de regreso para Madrid, el exministro de la Corona don Juan la Clerva y Peñafiel. Llegó de Sevilla, en el expreso, don José Fernández Castejón, exdirector de la sucursal del Banco Hispano Americano en esta capital. Muy en breve se efectuará la reapertura de la Agencia Polo, dedicada a Transportes, Mudanzas, etc., por medio de autocamiones. Oportunamente avisaremos al comercio y al público en general la fecha de inauguración y oficinas de dicha Agencia.

La instaladora de Gas y Electricidad

Instalación de estufas para cok, antracita, leña, etc. Radiadores para gas, propios para gabinetes y despachos. Aparatos calienta baños con ducha y termómetro. Tenemos el gusto de comunicar al público que esta casa se dedica especialmente a la colocación de cocinas para cok o gas, dando la facilidad de instalar por un reducido alquiler las cocinas. Presupuestos gratis a quien lo desee. Oficinas: Alfonso XIII, 35.—Córdoba

Tejada y García

Colonias por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba. Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA Venta por mayor y menor. La clase segunda se vende al peso. PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.-CORDOBA

LA CASA ABRAIN

puede competir con todas las casas de confecciones por los elementos que cuenta pues tiene talleres propios y sus modelos son las últimas creaciones de París. Gran esmero y prontitud en los encargos. Concepción, 16.—Córdoba

Chocolates finos Sucesores Hijos de Zuricalday SOTES GARAY Y COMP.

Bilbao (Fundada año 1830) Comerciantes importadores de Cacao y Cafés, marca preferida, Garantizada su pureza v estar fabricados con arreglo al Real decreto 3 Marzo último. De venta en Ultramarinos y Pastelerías Representante: don Valeriano Ortega.

Agencia de Quintas y de Negocios matriculada CENTRO JURIDICO COMERCIAL

CASA FUNDADA EL AÑO 1915 Director propietario: JOSE MARIA DE LARA Oficinas centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357 M. Sosal. en Zaragoza, Gervantes, 37.—Sosal. en Barcelona, Rambla Flores, 18 TELÉFONO 1.628 TELÉFONO 3.932 A

GESTIONA CON ESPECIALIDAD Y RAPIDEZ CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS EN TODA ESPAÑA.—OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD Y PENALES.—LEGALIZACIONES.—ASUNTOS JUDICIALES Y MERCANTILES.—CONSTITUCION DE DEPOSITOS, FIANZAS Y SU CANCELACION.—CONSEJOS DE FAMILIA.—PARTICIONES DE HERENCIAS.—TESTAMENTARIAS, ABINTESTATOS, y toda clase de autos en los centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

Los RECLUTAS del reemplazo de 1923 y 1924

Si se acogen a los beneficios que concede la Real orden de 6 de septiembre de 1919 (Diario oficial número 205) pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia limitada. Además, el año que estarán en filas servirán en la PENINSULA, no en Africa, donde quedarán libres de ir. Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que están en filas. Lo mismo si prestan servicio en Africa que en la Península, acogiéndose a los beneficios de la citada Real orden, pueden marchar a sus casas con licencia limitada a los doce meses, pero regresando de Africa inmediatamente de aplicados los beneficios. Los SOLDADOS de cuota expedicionarios en Africa. Acogiéndose a la misma y a la Real orden de 5 de Octubre de 1922 (D. O. 227), pueden ser repatriados a la Península, y al llevar los doce meses en filas ser licenciados. Para más detalles dirigirse a la oficina central o a cualquiera de sus sucursales.

Este no es una casa de beneficencia, esto será el se quiere una fonda u alojamiento gratuito, acaso una hostería de caridad; pero no un Asilo, un recogimiento donde el que no tiene familia haga vida familiar en la compañía de otros que se hallan en sus mismas circunstancias de desamparo, bajo la tutela de una Corporación que por caridad los alimenta y los viste, y al calor de las atenciones y de los cuidados que amorosamente le prestan por Amor de Dios unas benditas religiosas.

Vida colectiva, en un régimen de paz, de tra, quietud, de oración; eso es un Asilo en que reine la caridad cristiana.

El Asilo es la casa de Tocame Roque. Cada mañana trayéndolo a toda hora el umbral, para seguir rodando por el mundo como si el Asilo no existiese; para seguir visitando a los amigos y conocidos, hasta para empinar el coco, aun a riesgo de presentarse beodo en la Casa que siempre le recibe con los brazos abiertos, y aun de molestar con las impertinencias de su bofetada a las virtuosas mujeres que por abnegación y sacrificio se ocupan por ellos.

Bien está que los soldados más capaces se ejerciten en trabajos compatibles con su edad y con su fuerza física; pero que nadie que no deba aprovecharse, se aproveche de este trabajo. En la casa donde el asilado come y es asistido, ha de quedar la mayor parte del producto de esta labor.

Quien pueda atender a su subsistencia con el esfuerzo de su persona, no debe estar en el Asilo. Si lo está, allí debe compensar pecuniariamente el importe de su manutención.

Bien por el señor alcalde ¡bien por el señor Zurbarán, presidente de esa comisión municipal de Beneficencia, que estudian un nuevo régimen para la Casa benéfica instalada en buena hora en amparo de los viejos desahuciados de Córdoba, de los menesterosos ecobobesas y no del primer advenedizo.

¡Ojalá que pronto pueda volver aquella institución a llamarse simplemente Asilo de Mendicidad, y no como ahora le llaman quienes ven entrar y salir a las horas del rancho metódico y del sueño reparador: "Hotel Madre de Dios!"

UN OBSERVADOR.

Notas lucenfinas

Varios.—Se encuentran detenidos en la cárcel de este partido el secretario del juzgado municipal y el profesor veterinario del Asilo, por hallarse complicados en la desaparición de caballerías con el conocido "Salvorillo el de la Rubia".

Me dicen haberse presentado denuncia en este juzgado contra el antiguo ayuntamiento de Lucena Reales, por malversación de unos miles de pesetas.

En el puesto de la guardia civil se ha recibido requirimiento para que donde quiera que sea hallado don Juan Nepomuceno Montis del Valle, sea preso y conducido a esta cárcel de partido a responder en causa que se le sigue.

El nuevo y último concejo ha tenido el buen acuerdo de aumentar el sueldo a los empleados de la ronda de cuencamos en veinticinco céntimos diarios. Algo es algo. Desde el pasado lunes 26, las lluvias son torrenciales, por lo que se espera una gran sequía. El frío también nos ha visitado en grado superlativo.—Corresponsal.

Tintorería Andaluza Huerto de San Agustín número 6.-Córdoba

Grandes talleres de Tintorería instalados con arreglo a los últimos adelantos y exigencias técnicas. Colores de moda brillantes y permanentes. Negros especiales para lutos, los que podemos entregar a las 24 horas. Lavados al seco sistema "Vogelhof". Prontitud. Precios muy económicos.

Sucesos y denuncias

El perito de mercados don Marcial Bellido, ha intervenido cincuenta y siete kilogramos de peros al vendedor Emilio Reyes Castro, por no estar en buenas condiciones para el consumo.

Los vecinos de la calle Condelería han formulado queja al guardia municipal del distrito acerca de los malos olores que despiden los cloacas enclavadas en dicha vía.

La denuncia ha sido trasladada a la Alcaldía.

En dicho centro benéfico han sido asistidos durante las últimas veinticuatro horas, las personas siguientes: Rodolfo Resquero Luque, luxación pie izquierda; Andrés Baudera García, quemadura en la región parpala izquierda; Francisco Elías Tienda, contusión en el pie izquierdo; Angel Ruiz Gómez, mordedura de perro en la pierna derecha; José Medina Pastor, herida contusa en el dedo pulgar izquierdo; Miguel Fernández Robles, herida lacerada en el dedo medio de la mano izquierda; Carlos Lozada Osuna, angina difterica; y Carmen Nieves Murillo, herida contusa labio inferior.

La mejor luz

la dan los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo 13, Córdoba. Pida catálogo. Se remite gratis. Importante.—La cocina más económica para el campo y pequeñas familias, es nuestro hornillo intensivo por gasolina. Véalo y se convencerá.

COMERCIO E INDUSTRIA LISBOA

Compañía de seguros contra incendios.—Delegación general para España: Barcelona. Autorizada por R. O. de 21 de Julio de 1919. Efectuado en el Ministerio de Trabajo el depósito exigido por la Ley de Seguros. Sub-director en Córdoba: don Bernardo Aguilera.—Puerta del Rincón, 88.

Tos ferina

Cura y evita Grindelina Dr. Fontán Precio 2,50 Venta farmacias

Grindelina Dr. Fontán

Gamuzas, astracanes, pañetes, lanería y cuanto necesite para trajes de señora y niña, lo hay en EL METRO

STADIUM AMERICA El domingo 2 de Diciembre de 1923.-A las tres en punto de la tarde

Gran Partido de Foot-Ball entre los notables equipos "Nevera F. C.", de Sevilla y el "Sporting Club", de Córdoba

Table with 3 columns: Item, Price, and Notes. Includes items like 'Palcos con seis entradas', 'Sillones de pista', 'Sillas de Tribuna', 'Gradas altas', 'Sillas v Gradas bajas', 'Asiento de entrada general', 'Medias entradas para niños v militares sin graduación'.

NOTAS.—Los socios fundadores podrán recoger sus localidades en el Hotel Suizo hasta las doce del día 2.—Queda prohibido terminantemente al público; hacer uso de los pitos de Refere dentro del Stadium. Si una vez empezado el partido se suspende por cualquier causa o motivo, el público no tendrá derecho a reclamar nada.

Información telefónica

Las visitas y entrevistas del día en la Presidencia.—Los Reyes en Barcelona.—Recepción en el Ayuntamiento.—Los Reyes almuerzan en el hotel Ritz.—En Capitanía general.—La Reina en la Cruz Roja.—Imposición de brazaletes.—Primo de Rivera y los periodistas.—Un té benéfico.—Preparativos en Zaragoza para recibir a los Reyes.—Cierva y Bergamín informan en la Audiencia de Sevilla.—Parto oficial de Marruecos.—Todavía sigue el temporal en varios puntos causando estragos.—Varias noticias.

(De la "Agencia Febus.")

De Madrid

Madrid 2, de la 11 a las 3:50 m.

La tarde en la Presidencia.—Visitas y entrevistas

Antes de llegar al contralmirante Magaz a la Presidencia, habiendo llegado varias comisiones y numerosos visitantes, entre ellos una comisión que formuló protesta contra el juzgado de instrucción de San Sebastián. Antes de entrar en la Presidencia el señor Magaz recibió al subsecretario de Estado, al general Arlegui, al marqués de Pinarés y otras personas.

Magaz y los periodistas

Antes de las cuatro de la tarde, el contralmirante Magaz recibió a los periodistas, participándoles que los Reyes habían almorzado en el Hotel Ritz de Barcelona, habiéndoseles tributado un recibimiento entusiasta.

Agregó el contralmirante que la última parte del viaje de los Reyes había sido penosa a causa del mal tiempo.

Solución de una huelga

También manifestó el general Magaz a los periodistas, que merced a las gestiones realizadas por el gobernador civil, se había resuelto la huelga de los obreros encarnadores, siendo aceptadas las bases propuestas, anunciando que dichos obreros entrarían al trabajo el lunes próximo.

Regreso de tropas

Hoy han llegado a esta corte los soldados repatriados del regimiento Wad Ras, cuya expedición la forman un jefe, siete oficiales, 17 clases y 361 soldados.

El aumento de recaudación

Según las noticias recibidas hasta ahora, la recaudación en Hacienda durante el mes de noviembre actual, acusa un aumento con relación a igual mes del año anterior de veinte millones ciento cincuenta mil ochocientos cincuenta y nueve pesetas.

La cuestión de los ferroviarios

El director general y varios consejeros de la compañía ferroviaria de M. Z. y A., han visitado al general Mayenda para hablar del asunto que motivó la reciente visita de los ferroviarios de dicha compañía, consultando denuncias al Directorio.

Varias entrevistas

El general Magaz ha conferenciado con el general Vallespina y el jefe del Negociado de Información, señor Rico, se ha entrevistado, cambiando impresiones, con el alcalde de Madrid.

Una comisión de alumnos de ingeniería

Una comisión de alumnos de ingeniería civil, visitaron también al presidente, manifestando al salir que el contralmirante Magaz les había dicho que sus peticiones las formularían por escrito, y se proponían realizarlo a la mayor brevedad.

Una comisión de visitantes

También estuvo en la Presidencia una comisión de visitantes de casas extranjeras, presidida por don Emilio Peña, quienes presentaron una ponencia con peticiones referentes a la tributación correspondiente a la clase.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos: «Sin novedad en los territorios de ambas zonas. La aviación no ha efectuado vuelos.»

GRAN TEATRO.— IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto. Grandes funciones para hoy domingo 2 de Diciembre de 1923. A las seis de la tarde, grandioso matinee de Cine y Varietés.—Proyección del cuarto capítulo completo de la maravillosa serie francesa en nueve capítulos de cuatro partes cada uno titulada Los misterios de París, basada en la popular novela del gran escritor Eugenio Sue.—Proyección de la grandiosa comedia en dos partes, Tomasin quiere casarse.—Gran éxito de la notable cancionista Julia Conde.—Éxito colosal de la notabilísima bailarina Beria Adriani.

SALON RAMIREZ.— IDEAL CINEMA

Grandes funciones para hoy domingo 2 de Diciembre de 1923. Por la tarde a las cinco y media.—Gran matinee, con regalos para los niños.—Tomando parte todos los artistas.—Estreno del cuarto episodio de la extraordinaria serie en doce, Aventuras de Nik-Winter, y exhibición del tercer.—Exhibición de la película cómica en dos partes, titulada Tomasin panadero.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

ALVEAR.—Bodegas de vinos y almacén de Abadías de Antonio del Pozo. Vinos finos de Montilla de las bodegas de Alvear, Vinos finos de Rioja, champagne «Lumen» y coñac «Paro» de «Bodegas Bilbainas», vinos de Valdepeñas tintos y blancos, cerveza «La Mezquita», vermout, coñac de «La Bodega», de Jerez, anís «Jean», aguardientes, ginebra, rom y licores de todas clases, vinagre puro de uva, Redol, número 1. Teléfono número 109. Se sirve a domicilio.

Los alquileres

Una comisión compuesta por representantes de la Defensa Nacional, la Federación Gremial y la Sociedad de vecinos de Madrid, bajo la presidencia del ex diputado señor de la Cebosa, ha estado en la Presidencia llevando una nota que entregaron al general Magaz, referente al problema de la vivienda y alquileres y fianzas, especialmente de aquellos locales destinados a industrias y comercios, ya que suelen los propietarios de dichas fincas urbanas aumentar desconsideradamente las rentas, amenazando inclusive con el desahucio cuando los industriales o comerciantes, después de grandes gastos y esfuerzos, con su labor perseverante han conseguido acreditar sus establecimientos en dichos locales.

El gobernador civil visita varios establecimientos

El duque de Tetuán ha visitado hoy la Mutualidad Obrera, establecida en la calle Don Gonzalo.

Recorrió todas las dependencias, haciendo elogios de la instalación.

A continuación visitó la casa de socorro que se encuentra próxima, observando la instalación y visitando detenidamente el arsenal médico quirúrgico y la sala de operaciones y saliendo satisfecho de la visita.

Acercó de una detención

En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado una nota oficiosa aclarando los motivos de la detención de Antonio Blanco Reig, de quien se dijo que había sido detenido como anarquista, siendo su profesión dependiente de farmacia.

Dice la nota que la detención se relaciona con cierta propaganda y que dicho individuo es de ideas exaltadas. A practicarse su detención le encontraron varios tubos de coque y otras sustancias tóxicas, una pistola automática y siete cápsulas, sin la correspondiente licencia.

Con dicho sujeto fueron detenidos otros dos individuos Alfredo Sira y Miguel González Sánchez, el primero de los cuales no tiene antecedentes y el segundo fué recientemente expulsado de Portugal por revolucionario indeseable.

De provincias

BARCELONA

La estancia de los Reyes—Visita al Ayuntamiento

Barcelona 1.—A la llegada de los Reyes la policía contenía a duras penas el enorme gentío que se había congregado en la plaza de Jaime, desahuciendo al público que invadía el sitio de tránsito para la comitiva regia.

A las diez y treinta y cinco llegaron los Reyes al Ayuntamiento, en cuyos alrededores se hacía materialmente imposible el tránsito a causa del enorme gentío.

Sobre la gran plaza volaban dos dirigibles y cuatro aeroplanos haciendo evoluciones. Los Reyes eran incesantemente aclamados.

Al entrar en el Ayuntamiento los Reyes fueron saludados por varios senadores y gentiles hombres, jefes de comarcas, concejales y damas de la aristocracia.

El público vitoreaba a los Soberanos, esperando que se asomaran al balcón. Antes de salir a los balcones los Reyes desahucieron breves momentos, pues venían fatigados del viaje.

El Rey manifestó que venía muy satisfecho del viaje a Italia. Conversó con varias personalidades.

El acceso de los periodistas al salón donde estaban los Reyes se hacía difícilísimo, cuando llegaron cerca del Rey, sus majestades estaba hablando a un grupo de patriotas.

nos, a quienes decía que el fascismo representaba una política nueva y que era preciso ir a Italia para ver la fuerza enorme que allí representaba.

Después de algún rato los Reyes se acercaron a los balcones de las Casas Consistoriales acompañados del general Primo de Rivera, el marqués de Bendaña y el general Milans del Bosch.

El pueblo prorumpió en vítores y aclamaciones. Enseguida comenzó el desfile de tropas de la guarnición que habían cubierto la carrera. Frente al Ayuntamiento se encontraba el capitán general de la región, presenciando el desfile.

El momento resultó hermoso. Los aplausos y vítores a los Reyes y al general Primo de Rivera, se reproducían a cada momento.

La recepción

Barcelona 1.—Terminado el desfile de tropas, que fué brillantísimo y duró una hora, los Reyes se dirigieron al salón del Concejo de Ciento, donde tuvo lugar una recepción.

Los Soberanos tomaron asiento en los sillones del Trono. La recepción fué extensa, asistiendo bastantes damas de la buena sociedad.

Entre las personas que asistieron a la recepción, estaban representantes de la Mancomunidad, el ex ministro Roig y Bergadà, varios ex-senadores y ex-diputados, el conde de Clarat, numerosas personalidades, autoridades y corporaciones.

En el Hotel Ritz

Barcelona 1.—Al salir la comitiva regia del Ayuntamiento, se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, siendo aclamados los Reyes en todo el trayecto hasta el Hotel Ritz.

Este estaba engalanado. Numerosas damas aguardaban en el patio la entrada. El público era difícilmente contenido a la puerta por los guardias.

Formaba frente al hotel una compañía del regimiento de Vergara con bandera y música, que tributó honores a los Reyes. Don Alfonso ordenó que se retiraran las tropas.

Como el público continuara ovacionando a los Monarcas, el Rey tuvo que encomarse al balcón, siendo vitoreado con entusiasmo. Durante el almuerzo, una escogida orquesta de profesores interpretó selectas composiciones.

En Capitanía general

Barcelona 1.—A las cinco de la tarde salió la Reina para visitar la Iglesia de la Merced y el hospital de la Cruz Roja.

El Rey marchó a Capitanía, donde recibió a todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

El general Barrera recordó al Monarca que en aquellos salones de Capitanía se había incubado el movimiento militar que se había consolidado en España.

Terminó el acto dándose vítores al Rey y al Ejército.

Primo de Rivera y los periodistas

Barcelona 1.—En el Hotel Ritz, el general Primo de Rivera habló con los periodistas, diciéndoles que se ratificaba en las manifestaciones que ya había hecho anteriormente. Agregó que la travesía había sido muy mala, habiéndose mareado muchos pasajeros.

Terminó diciendo que los Reyes venían muy satisfechos del viaje. Más tarde habló nuevamente a los periodistas el marqués de Estella, elogiando a Mussolini y su obra, diciendo que era un hombre verdaderamente extraordinario. Dijo que el día que en España esté organizado el Somatén, tendremos una fuerza ciudadana de gran pujanza.

Había luego de la excursión a Mallorca y del entusiasta recibimiento que allí habían tenido los Reyes. Dijo que la transformación de España será un hecho en breve plazo, rompiendo los viejos moldes burocráticos que tanto entorpecían su desenvolvimiento.

Terminó diciendo que no tendrían perdón de Dios si despreciaran esa fuerza de opinión favorable que se manifiesta para el resurgimiento patrio.

La Reina Doña Victoria en la Cruz Roja.—Un té benéfico

Barcelona 1.—La Reina Doña Victoria Eugenia, en el hospital de la Cruz Roja, impuso el brazalete de la institución a suenta damas.

Los marqués de la Rivera, en nombre de la Reina, nombraron a dichas damas enfermeras de primera.

El marqués de Hoyos pronunció un discurso, poniendo de relieve la meritoria labor de las damas de la Cruz Roja y de la hermosa Soberana que preside la institución.

El director del hospital de la Cruz Roja obsequió a la Reina con un ejemplar de lujo de su obra sobre enseñanzas de las damas de la Cruz Roja.

Después la Reina y su séquito regresaron al Hotel Ritz, donde se celebró un té benéfico, destinándose el importe de la recaudación al hospital de la Cruz Roja.

CADIZ

El temporal.—Naufragios

Sanlúcar de Barrameda 1.—A causa del temporal han naufragado cuatro lanchas pesqueras. Dos de ellas pudieron ponerse a flote, salvándose la tripulación.

El infante de Orleans

Sanlúcar de Barrameda 1.—El alcalde y las autoridades de la localidad han cumplimentado al Infante de Orleans, que se encuentra en ésta.

Crisis de trabajo

Cádiz 1.—Las fuerzas vivas de la capital han visitado al alcalde para darle cuenta de la crisis de trabajo en las construcciones navales, por cuya causa están en paro forzoso numerosos obreros.

Los visitantes rogaron al alcalde que transmitiera al Directorio el ruego de que se atiende al remedio de la situación.

MÁLAGA

Detención de propagandistas

Málaga 1.—La policía ha detenido a tres individuos que hacían propagandas reparando folletos.

Se guarda reserva a cerca del motivo de estas detenciones.

SEVILLA

Cierva y Bergamín

Sevilla 1.—Los letrados Cierva y Bergamín han informado en la Audiencia, habiendo acudido a oír los informes de tan ilustres jurisconsultos muchos abogados de esta localidad.

Los informes de ambos han sido brillantísimos. El señor Cierva ha sido obsequiado por sus amigos con un banquete.

TOLEDO

Detenido por estafa

Toledo 1.—En Montaner de la Orden ha sido detenido Isaac Ramírez, acusado de haber cometido una importante estafa en la sucursal del Banco de Roma, en Tarrasa.

Varias destituciones

Chinchón 1.—Como consecuencia de una reciente visita de inspección, han sido destituidos el administrador de Contribuciones, el secretario y depositario de fondos públicos, el ex-alcalde don Ignacio López y varios ediles de la anterior etapa.

ZARAGOZA

La visita de los Reyes

Zaragoza 1.—Se espera la llegada de los Reyes el día 3 a las diez de la noche. Con tal motivo se hacen preparativos. Varios vecinos del barrio de San Juan, que se encuentran en la mayor miseria a causa de las inundaciones del mes de julio, acudirán ante el Monarca para demandar que se remedie en lo posible su situación.

El Rey visitará la comarca que sufrió los estragos del temporal en el indicado mes. Por si acaso se detuvieran por más tiempo en ésta los Reyes, se han preparado dos habitaciones lujosamente amuebladas al estilo Luis XV en la Diputación, cuyo edificio está artísticamente exornado.

Del extranjero

Fortísimo temporal

Lisboa 1.—Un violentísimo huracán ha causado grandes daños en el arbolado y en los jardines.

La violencia del viento ha causado también daños en algunos edificios. Lluvia torrencial, habiéndose producido inundaciones, sin que se sepa que hayan ocurrido desgracias personales.

Una nota de Chicherín

Moscu 1.—Chicherín ha dirigido una nota al Vaticano diciendo que el ejército rojo cesará en sus persecuciones siempre que la Santa Sede reconozca el Gobierno de los soviets.

El diluvio

El Cairo 1.—Llueve torrencialmente. Los más antiguos habitantes de esta comarca no recuerdan de otro temporal de lluvias que iguale a este. Muchas líneas ferroviarias y telegráficas han quedado interrumpidas a causa de las extensas inundaciones.

El tráfico se haya muy entorpecido a causa del mal estado de las comunicaciones.

De aquí y de allá

Hay en París un cuerpo llamado la «claque», que aquí también conocemos, aunque allí tiene una organización muy diferente al del nuestro.

La «claque» se instituyó con el fin de asegurar el éxito de las representaciones y de dar al público que no está en el secreto una falsa noción de la impresión que causa la obra representada.

Dicha institución empezó a formarse en tiempos del gran Napoleón, en una famosa competencia entre mademoiselle Georges y mademoiselle Duchesnois, en el teatro Francés.

Desde entonces el uso de la «claque» es casi universal. En París, al jefe se le llama «entrepreneur de succès dramatiques», y es cargo de importancia.

Su obligación consiste en presenciar los dos o tres ensayos de la obra nueva y disponer los puntos en los que se ha de aplaudir, reír o llorar, puntos que comunica a jefes subalternos.

La «claque» está dividida en varias secciones. La obligación de la más importante de todas consiste solamente en aplaudir, y formar una sólida masa en el centro de la sala.

En varias partes del teatro se colocan «rieurs» (rientes), «pleureuses» (lloronas), «bisseurs», cuya obligación es pedir que se repita el número.

Los cargos más artísticos de la «claque» son: la «sanglotieuse», que es una mujer que solloza históricamente, la «pamuse» que es otra mujer que se desmaya y el «mouchette» que corre a cargo de un caballero elegantemente vestido que se suena las narices en los pasajes impresionantes.

Un jefe de la «claque», muy conocido en París, que murió en 1890 dejó una fortuna de 1.200.000 pesetas, lo cual prueba que la ocupación es provechosa.

F. DE AZQUETA

ARTICULOS PARA INDUSTRIAS, MINAS Y FERROCARRILES

IMPORTADOR DIRECTO DE ACEITES MINERALES Y GRASAS, EMPAQUETADURAS, CORREAS, ALGODONES, GOMAS, ACEROS RAPIDOS Y PARA BALLESTAS, ETC

Motores Diésel y de Gasolina

Agente Exclusivo de la Compañía Anónima «BASCÓNIA» de Bilbao, para las provincias de Córdoba, Jaén y Ciudad Real.

Avenida de América

(Frente a la Estación Central) Apartado de Correos n.º 6.—Teléfono 635 CORDOBA

Casas en Huelva, Méjica, Isla Cristina y Ayamonte.

Es EL METRO la casa más surtida en punto Inglés, punto de lana y confección: Pipinos para señoras, caballeros y niños

La casa Underwood

ha establecido taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir y abonos de limpieza. Juan Rufo, número 16.—Córdoba

SI DESEA

usted comprar algún mueble no deje de visitar la exposición de Ebanistería La Cordobesa (S. A.) calle Duque de P. Machuelos, 6 (en la Compañía, frente al kiosco de las flores).

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región. Invítamos a nuestros lectores a prever nuestras grandes tiradas.

Próxima apertura

De breves días abrirán al público su depósito de panería los fabricantes de Sabadell y Tarrasa. Abstenerse de verificar sus compras hasta conocer los precios de esta casa

Conde de Cárdenas, 15 (junto al Condado)

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, anclados en la carretera del Brillante. Hacerse to con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Hierros y Aceros

Carbonos de todas clases

Maquinaria Agrícola

Ferretería y herramientas

Oxígeno para soldadura autógena

Muelles delanteros y traseros

para automóviles de todas clases y especiales para las siguientes marcas: Essan, Hudson, Buick, Citroen, Ford y otras

Papel de fumar "Nikola,"

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8

JOSE GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

GRAN CAPITAN, 19

Fábrica de mosaicos y losetas de cemento

Precios que rigen en la Sucursal de Córdoba:

Losetas lisas de 20 X 20 en los colores gris, rojo y negro, Pesetas 8,25 el metro cuadrado. Losetas blancas de 20 X 20 a Pesetas 7 el metro cuadrado. Losetas para aceras, variados dibujos, desde Pesetas 7 el metro cuadrado. Losetas de dibujos desde Pesetas 7,50 el metro cuadrado.

CASA CENTRAL EN SEVILLA